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A JERUZSÄLEMI HERZL-HEGYEN ÖRÖK NYUGOVÓRA 
HELYEZTEK A ZSIDÓ ÁLLAM MEGÁLMODÓJÁT
Szerdán hajnalban indult el a gyászmenet Tel Avívból — Jeruzsálem egész népe elvonult a halott vezér 

koporsója előtt Herzl az ország minden sarkából hozott föld alatt alussza örök álmát

Hajnali négy órakor, a lett no hold 
halvány fényénél Herzl koporsója elbú­
csúzott Tel-Avivtúl. Még ebben az órá­
ban is nagy tömeg vette körül a Kneszet 
terén felállított emelvényt. Az emberek 
néma csendben nyitottak utat a dísz- 
őrségnek, amelynek tagjai leemelték a 
koporsót a katafalkról és óvatosan vit­
ték le a lépcsőkön. A fekete posztóval 
bevont autón, a koporsó mellett három- 
három tiszt ült kivont karddal. Megje­
lentek a diszörség tagjai, köztük a kép­
viselők, a Szochnut vezetőségének és a 
cionista Aktionskomité tagjai. A sz ges- 
drótakadályt eltávolították és a temetési 
menet elindult Tel-Avivból Jeruzsálembe.

TeL-Avivban ezen az éjszakán még a 
korahajnali órákban is hullámzott az uc­
cukon a tömeg, amely néma csendben 
fejlődött fel az ut két oldalán, amerre 
a menet elvonult. Az autósor az Allenby, 
Nachlat-Benjamin és Herzl uccán ment 
keresztül. A Herzl gimnázium előtt egy 
gépesített katonai osztag és sok más hi­
vatalos személyt szállító autó csatlako­
zott a menethez. Több, mint száz kocsira 
szaporodott a karaván. A halottaskocsi 
már a Salame-uton haladt és a menet 
vége még csak a Herzl-gimnáziumnál 
mozgott.

A Jeruzsálem felé vezető utón
Mlkvé-Jiszráélnél hatalmas fáklyák és 

feliratok fogadták Herzl hamvait, aki 
legelőször ötven évvel ezelőtt látogatta 
meg a zsidó Palesztinának ezt a régi 
mezőgazdasági intézményét. Az iskola 
diákjai és tanárai vigyázzállásban fogad­
ták az elvonulást.

Bét-Dágonnái katonai diszszakasz tisz­
telgett. Megrázó volt Nes-Ciona lakóinak 
felvonulása. A hajnali órák ellenére 
egyetlen ember nem maradt a házakban, 
hogy saját szemükkel láthassák a vezér 
temetését. Nes-Clona néhány öreg lakója 
még emlékszik arra, amikor Herzl első 
Palesztina! utján ide is ellátogatott. Az 
útvonal mentén minden ablakban gyer­
tyák égtek,

Rechovoton az éjszakai órákban hang­
szórókkal figyelmeztették a lakosságot, 
hogy hajnali ót órakor Herzl koporsója 
át fog vonulni a városon. A határban 
iskolásgyerekek százai zászlókkal kezük­
ben várták a menetet, amely egyórás ké­
séssel, reggel 6 órakor érkezett meg. A 
falu uccáin keresztül méltóságteljes las­
súsággal haladt a karaván, élén motor- 
kerékpáros- és jepp-osztaggal, majd a 
halottaskocsi és utána 6 kisérő autók. 
Rechovoton Weizmann államelnök autó­
ja Is csatlakozott a menethez. Az állam- 
elncki hivatal tisztviselői ültek benne.

Sáárájlmban, a Reohbvöt melletti jé- 
meni-íaluban síró öregek fogadták a me­
netet, Givát-Brenner kibucának minden 
lakója kivonult tiszteletére. Gederán, a 
bilulsták régi kolóniáján a cionista vezér 
konáreainak fiai és unokái állottak csen­
desen az ut két oldalán/

Ezután a menet befordult, a Hösőfc- 
utjára. Itt, ezen az Útvonalon az uj tele­
pülések és benépesített arab falvak la­
kói fogadták a koporsót.

Az örökváros kapujában
Jeruzsálem kapui előtt megváltozott 

a kép. Az uj olék és chalucok helyett, 
a főváros bejáratánál felfejlődtek a zsidó 
hadsereg rendes katonai formációi teljes 
felszerelésükkel, tisztelgő állásban. Ami­
kor pedig a halottasmenet a King-Géörge 
uccán keresztül beérkezett Jeruzsálem 
szivébe, hatalmas embert ömegek és a 
rendet tartó polgári és katonai rendőr­
ség korodnjai között kellett elvonulnia. 
A nemzeti intézmények épületének kör­
nyékét Is zsúfolásig töltötte meg a tö­
meg, hogy szemtanúja lehessen, amikor 
az udvarőn felállított emelvényre elhe­
lyezik Herzl koporsóját. Az épület erké­
lyén összegyűltek a menetet kísérő mi­
niszterek, a Szochnut vezetőségének 17

tagja, képviselők, a legfelső bíróság tag­
jai és még számosán.

A cionista szervezet proklamáefója
Béri Locker, a Szochnut vezetőségé­

nek elnöke felolvasta a Cionista Szerve­
zet proklamációját, amely a kővetkező­
képpen hangzik:

„Megértük a mai napon, hogy Jeru­
zsálem örök városába hozzuk vezérünk és 
látnokunk, Benjamin Zeév Theodor Herzl 
hamvait, aki még mozgalmunk hajnalán 
meghirdette á feltámadás próféciáját, 
tettrehivta az ifjúság legjavát, egybe- 
gyüjtötte az újjászületés! mozgalom szór­
ványait a gálutban, megteremtette a cio­
nista mozgalmat és meghatározta törté­
nelmi elhivatását: megvaiósitani nemze­
dékek álmát és képviselni ügy. nket az 
egész világ előtt. Azzal, amit látnoki ere­
jével alkotott, lényegében Herzl már 
megteremtette a zsidó államot.

A cionista világszervezet, Herzl zász­

lajának örököse és küldetésének hordo­
zóija évtizedeken keresztül nagy politikai 
és telepítési erőfeszítéseket tett és ezzel 
megteremtete a zsidó állam megszületé­
sének feltételeit.

Herzl hamvainak alijjája egyedülálló 
szimbóluma annak a változásnak, amely 
azóta helyzetünkben beállott.

De Herzl próféciája a nép független­
ségéről nem valósult meg még a maga 
teljességében: Cion felszabadulása még 
nem ért véget. A cionista mozgalom a 
zsidó állammal együttműködésben ezen­
túl nagyobb lendületet fog adni a törté­
nelmi nagy feladatnak: a gálut egybe­
gyűjtésének.

Tegyük naggyá Herzl világraszóló lá­
tomását! Hozzuk haza Izráel népének 
menekültjeit! Teremtsük meg az uj tár­
sadalmat. amely társadalmi Igazságon és 
békén alapul! Adjuk át méltó fényében 
Herzl örökségét az elkövetkező nemze­
dékeknek!"

A menet elindul a Herzl-hegy felé
Reggg) 9 órakor kezdetét vette Jeruzsá­

lem népének zarándoklása Herzl koporsójá­
hoz. -Délután 1 óráig a város lakosainak 
tízezre; vonultak el a ravatal előtt. Egy 
órától kezdve aztán egy már, Irányú zárán 
dokiás indult meg. Azok a szerencsések, a- 
kik valamilyen jogcímen belépőjegyet kaptak 
a temetésre, indultak útnak a Herzl-hegy 
felé. Délután két órakor már több, mint 
kétezer ember gyűlt össze és helyezkedett 
el az amf/eátrálisan kiépített padsorok­
ban.

Herzl végleges sírjának helyét kivételeden 
szeréhcr.és kézzel választotta meg a kor­
mány és a Szochnut vezetősége. Bét-Háke- 
ren és Bájit-Vágán után következik ez a 
hegycsúcs, amelyet két nap óta Herzl-hegy- 
nek neveznek és amelyről olyan körkilátás 
nyílik egész Jeruzsálemre és a környező vi 
délire, amilyenben a város egyetlen pontján 
sem lehet részünk. Pontosan szemben a sír­
emlékkel a Scopus hegye, az egyetem és a 
klinikák épületeivel, azután következnek az 
Olajfák hegyének lankái, majd a Cion hegye 
az óváros bástyáival és Dávid tornyával, 
közéül pedig az uj Jeruzsálem gyönyörű 
épületeivel. A másik oldalon láthatók a ju- 
deai hegyek kopárságukban is majesztétikus 
vonalai és valamivel távolabb feltűnnek Bét 
lecliem körvonalai. Kererre sem lehet t volna 
méltóbb fenségesebb helyet találni Herzl 
sírjának.

Az eternit 51) év tanul
A sírhely egy körülbelül 30 méter át­

mérőjű, köralaku betonlap, amelyet a még 
ideiglenes oszlopokon nyugvó tető borit de

. ' Ti-

aniCő tóié nemsokára felépül Herzl monu­
mentális mauzóleuma. A cementlap közepén 
hatalmas nyílás és efölött függ sodronykö­
telekre erősítve a koporsótalp amelyre majd 
ráhelyezik Herzl koporsóját. A hatalmas, kc<- 
akku tér lassanként megtelik. Itt van 'min­
denki, akinek ebben az ötvenéves korszakban 
a cionizmus és a zsidó állam életében vala­
milyen szerepe volt. Itt vannak a cionizmus 
veteránjai, Herzl egykori küzdötársal, munka 
társai és barátai. Mellettem ül a magyar- 
származású tir Zobel aki több, mint tiz éven 
át a cionista szervezet hivatalos lapjának, a 
Die We!t-r,ek volt a szerkesztője és mesél 
nekem Herziröl, a lapszerkesztőről. A másik 
oldatomon ül Adolf Fóliák. Herzl volt titkára 
és életrajzírója, a cionista műit kifogyhatat­
lan anekdótamestere. Az előttem levő sorban 
ü! dr Izidor Schaiit aki Herzl első temeté­
sét rendezte és aki tegnap érkezett a kopor 
eóval, mint a második Herzl-temetés egyik 
főrendezője. Mellettem ül dr Mayer Ebner 
és Ettinger, az első cionista kongresszus 
életben lévő delegátusai.

Itt vannak egybegyülve nemcsak a políti 
kai, de a zsidó tudomány és művészet kép­
viselői Is. Az egyetemi tanárok és a diákok. 
Itt vannak a föld munkásai a kibucok és mo- 
savak emberei, itt van miniatűrben az egész 
ország és érezni lehet Itt az egész nép szive 
dobbanását.

Heral hamva! óitok pihenőhöz jutnak

Négy óra húsz perckor felvonulnak a 
hadsereg diszosztagai és félkörben helyezked 
nek e! a sírhely körül. A katonai szpíker je­

lenti hogy most fordult be'a Herzl-ut szer 
iTTT-njére a hatalmas tei-avivi karaván, mely 
az ország különböző részeiből érkező dele­
gációkat hozzá magával. A 'többszáz főből 
álló csoport elhelyezkedése példás rendben 
és csendben megy végbe. Ezután érkeznek 
meg sorban a Kneszet, a Cionista Aktions- 
komité és végül a kormány tagjai élükön 
Kaplan és Shárét mlnistzerekkel. Utolsónak 
érkezik Ben Gurlon minis tzerelnök, Sprinzal: 
helyettes államelnök és Dóri vezérkari 'fő“ 
nők társaságában. Végül egy tengerész-dísz 
osztag áll fel a sírhely bejáratánál és aztán 
halotti csend következik. A sírhely bejáratá­
nál feltűnik Herzl koporsója. 5 óra 20 perc 
vasi. A katonai diazosztagok: mozdulatlan vi­
gyázzállásba merevednek és minden szem egy 
helyre összpontosul. A koprsót lassan ráhe­
lyezik a nyilas fölött elhelyezett talapzatra 
éá utána az egéhz talapzat elkezd emelkedni 
és lassúiként egy monumentális katafalk bon 
takozik ki a nézők szemei előtt. Pár percig 
Így lebeg a katafalkon álló koporsó a levegő­
ben, aztán lassan és olyan néma csendben, 
hogy a lélegzetvétel is meghallható, elkez­
dett süllyedni a drága koporsó amig el nem 
tűnt a megbüvölten álló nézők szemei elöi, 
a föld mélyébe.

Hullanak a rögök
m ország minden részéből

A sirbatétel után Rav Brod mondott 
kaddis-imát, majd Jeruzsálem fökántora 
recitálta el művészi szárnyalással az „61 
miié ráchémim"-ot. Ezután következett 
a temetési szertartás legszebb és legfel- 
émelöbb része. Sorba a nyitott sir elé já­
rultak a zsidó falvak és mezőgazdasági 
telepek képviselői és kisebh-nagyobb 
kék-fehér zsákocskákat dobtak a sírba. 
A zsákocskákban a falu földjét hozták. 
Több, mint kétszáz Ilyen földműves- 
delegátus hozta el szimbólikus ajándékát 
Herzlnek. Eljöttek a legtávolabbi Galil 
kibucai, a Sáron telepesei, a judeai sík­
ság és a negevl pusztaság földművesei, 
hogy a maguk módján adják meg a vég­
ső tisztességet a jó vezérnek. Halk kop- 
panással hullottak, egyre hullottak a zsi­
dó földdel teli zsákocskák Herzl kopor­
sójára, amig egészen be nem borították 
azt, Így szimbolizálván az Immár valóság­
gá vált tényt, hogy ebben a sírban az 
egész ország szive, az egész ország népe 
és az egész ország földje összpontosult.

Végül egy férfi-énekkar két héber 
zeneszámot adott elő, majd a közönség­
gel együtt elénekelte a Hatikvát. Ezzel 
az egyszerűségében Is monumentális és 
felemelő temetési szertartás végétért. 
Herzl utolsó akaratához képest ezen a 
temetésen sem tartottak egyetlen gyász- 
beszédet sem. (7n, e.)

A nyugati hatalmaknak sohasem szabad 
háborút kezdeniök a
- irjo a londoni Daily Express az Egyesült Államok moszkvai nagykövetének 

Sztálinnál tett látogatása alkalmából
London, (AílP). A jobboldali beállított­

ságú független Daily Express szerdai ve­
zércikkében a nyugateurópa! hatalmak és 
Oroszország közötti viszony kérdésével 
foglalkozik. A lap szerint Alan Kirk tenger­
nagynak az Egyesült Államok uj moszkvai 
nagykövetének Sztálinnal folytatott megbe 
szélese halvány reménysugárnak tekinthető 
a nemzetközi politika állandóan borús egén. 
Habár — írja a Daily lhxpress — Szovjet- 
oroszország különösképen elítélendő a nyu­
gattal Valii kapcsolataiban tanúsított meg­
alkuvásnélküli magatartása miatt, sohasem 
szabad megengedni, hogy ez a tapintatlan vi­
selkedés háborúhoz vezessen és 

sutiulI ajánlatosa!:)) a diplomáciai módsze­
rek alkalmazása.

Mindenkinek a legtöbb célja a béke, — álla 
pltja meg a lap — és fel teszi a kérdési:

ki akart háborút 1939-ben? Sem Anglia, sem 
Oroszország. De arra Irányuló erőfeszítése­
ik hogy úgy keleten, mint nyugaton el ke­
rüljék a háborút, meghiúsultak és a két or­
szág jelenleg ennek a kudarcnak a keserves 
eredményeivel áll szemben. Mindkét ország 
elérte azt a célkitűzést, amelyért harcolt. 
Megmaradtak, de ez minden.

A továbbiakban a lap a nyugateurópai ka­
tonai védr,zövétségekkel foglalkozik, amelye­
ket fenntartás nélkül helyesel, de hozzáfű­
zi, hogy ezek a szerződések végeredményben 
a békét célozzák. ,,A nyugati államoknak so­
hasem szabad szem elöl téveszteniük ezt 
a célt:

nem háborút, lm,m in megegyezés t Szovjet- 
oroszországgaJ’’

— fejezi be a Daily Express.
Strassburg (AFP). — Szerdán délután

az; európai parlament ülésén Church« 
nagy beszédet mondott, amelyben azt Ja­
vasolta, hogy Hívják össze a parlamen­
tet rendkívüli ülésszakra, amely a német 
kérdés rendezésével foglalkozzék. Chur­
chill annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy már a mostani ülésszakon is 
lehetővé teszik Németország küldöttségé 
nek a részvételét.

Washington (AFP). — Den Acheson 
amerikai külügyminiszter a nyugatné­
metországi választások eredményével kap 
csolatban kijelentette, hogy a mérsékelt 
és józan elemek gyfzelme után egy Né­
metországhoz intézett meghívás, hogy 
vegyen részt az Európai Tanács strass- 
bnrgi ülésein, megkönnyítené Németor­
szágnak az európai népköz sségbe való 

bekapcsolódását

z
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A tőrök sajtó ellenőrizhetetlen hírei szerint .

Kettészakadt a sziriai hadsereg és faipb 
államcsíny készül Damaszkuszba** '

Fegyveres beduintörzsek ejlitólag a főváros ellen vonulnak — Olyan hírek is vonnak, hogy 
Hinnawi ezredest a kivégzett Zaim hívei meggyilkolták

Az uj kormány tiszteletben fogja tartani az összes nemzetközi megállapodásokat
Damaszkusz. — Nazim el-Kudsy, az uj 

sziriai külügyminiszter kijelentette, hogy 
az uj sziriai kormány tiszteletben fogja 
tartani az összes nemzetközi megállapo­
dásokat, amelyeket Szíria az uj rendszer 
hatalomrajutása előtt kötött. Ezt a ki­
jelentést úgy értelmezik, hogy az uj re­
zsim elismeri az amerikai és angol pet- 
rőleumtársaságokkal létrejött megállapo­
dásokat az Iránból és Szaudi Arábiából 
sziriai területen keresztül a Földközi ten 
gerhez építendő vezetékek ügyében.

A továbbiakban a külügyminiszter kö 
zölte, hogy Szíria visszatér az arab ligá­
hoz és annak keretén belül azonos ba­
rátsági alapon akalja rendezni viszonyát 
a többi arab állammal.

Damaszkusz (AFP). — A sziriai sajtó 
szerdán közölte az első állásfoglalásokat 
a legutóbbi államcsínnyel kapcsolatban. 
Az A1 Ayam cimü lap szerint a legutóbbi 
négy hónap alatt Szíriában lezajlott ese­
mények „lángralobbantották a nagyhalai 
mák mohóságát az arab Keleten való be­
folyásuk határainak megvonása fölötti 
vitában. Az uj kormánynak, amely a had 
sereg és a közvélemény bizalmát élvezi, 
olyan módon kell cselekednie, hogy meg­
kímélje az országot a további belső meg­
rázkódtatásoktól és gétat emeljen a kül­
földi hatalmaknak céljaik elérésében."

Másfelől az A1 Kabas cimü lap azt 
írja, hogy amennyiben az államférfiak 
rátermetteknek, pártatlanoknak és az al­
kotmányhoz, valamint a törvényekhez 
hűeknek fognak bizonyulni, meg fogják 
akadályozni, hogy a hadsereg beavatkoz­
zék az állam ügyéibe.

Ankara (AFP). — A török lapok szer­
dán a legellentmondóbb jelentéseket kap 
ták a sziriai határra kiküldött tudósí­
tóktól. így például a Cumuriet azt je­
lenti, hogy a sziriai hadsereg két tábor­
ra szakadt és egy másik ezredes újabb 
államcsínyre készül. Hasonló híreket kö­
zöl a Jeni Sabah cimü lap, amely szerint 
Szíriában minden pillanatban forrada­
lom törhet ki. A lap szerint számos szi­

riai csapategységet, amely eddig a hatá­
rokon állomásozott, hirtelen Damaszkusz 
ba és Aleppoba vezényeltek át, ahol állí­
tólag zavargások törtek ki. Olyan hírek 
is vannak, hogy felfegyverkezett beduin 
törzsek útban vannak Damaszkusz felé. 
Az eddig elterjedt rémhírek között a leg 
riasztóbb arról számol be, hogy Hinnawi 
ezredest Zaim hivei meggyilkolták. Egy 
másik ellenőrizhetetlen hir szerint Zaim 
özvegye a törökországi Reyhanie város­
kában keresett menedéket.

A Vatan cimü lep tudósítója szerint 
különböző törzsek vonulnak fel Damasz 
kusz ellen, amelyet körül akarnak zárni.

La/usaroa, (—). A r.tir.'al válsággal kap­
csolatban azok az UNO-szakértök, akik az 
elmúlt hónap végén Damaszkuszban Jártak, 
Lausanneba való visszatérésük után kije­
lentették, hogy 'Damaszkuszban nem az an ­
gol és lrancia érdekek ütköznek meg. Az 
igazi küzdelem az amerikai befolyás ég, a 
többi nagyhatalom befolyás,n között zajlik. 
Az amerikaiak Zaimot. mig az angolok és a

A MAGEN CHETWOOD 
GYÁR KERES elsőrendű

nagy gyakorlattal rendelkező

vasesztergá lyosokat, 
asztalosokat, 
vékony bádoggal dol­
gozó bádogosokat

Jelentkezés:
MAGEN-CHETWOOD R. T. 

KIRJÁT ÄRJE
(Petach-Tikva mellett).

franciák az ellenzéket támogatták. Ugyan­
akkor a franciák voltak azok, akik Zalmot 
hatalomra segítették.

Kaimnak sok hive volt a sziriai hadse­
regben. Ezek a tisztek szabadították öt ki 
a börtönből az előző kormányzat idején. Va­
lószínű. hogy ezek a körök nem fogják szó 
nélkül tudomásulvenni a változást.

Porter lemondott és szeptemberben megválik
a békéltető bizottságtol

Washingtonban újabb „áthidaló*1 megoldási tervet készítenek elő — Nem tulajdonítanak különö­
sebb fontosságot a zárolt számlák felszabadítására kezdett közvetlen arab-zsidó tárgyalásoknak

Washington, (STA). Dean Acheson ame­
rikai külügyminiszter a tegnapi sajtófogadá­
son közölte hogy Paul Porter szeptember­
ben befejezi működését a békéltetöbizottság 
ban. Acheson kijelentette. Porter azért tért 
vissza Lousanneból, hogy tanácskozásokat 
folytasson az Egyesült Államok kormányá­
val az arabok és zsidók között folyó tár­
gyalásokban beállott fejleményekről.. A mi­
niszter hozzátette, hogy rövid látogatás 
után Porter visszatér Lausanneba.

Az újságírók kérdést intéztek Achesonhoz 
azokra a fejleményekre vonatkozólag, ame­
lyekre nyilatkozatában célzott de a külügy­
iemig tzer kitért a válaszadás elöl és csak 
annyit mondott, hogy ma délután tárgyalni 
fog Porterrel a lausannei helyzetről. Por­
ter ma találkozni fog Truman elnökkel is. 
hogy a lausannei tárgyalásokról jelentést 
tegyen,

Washington (—), Paul Porter szerdán 
délután a Truman elnöknél tett látogatás 
után kipelentette, hogy csak szokványos je 
lentést tett az elnöknek. Megerősítette azt 
a hirt, hogy még ezen a héten visszatér 
Lausanneba. Amikor a békéi te töbizottságból

A Kol Haam „méltatása” Herzlröl
Mint ismeretes a kommunista párt kép 

viselői nem jelentek meg a parlament keddi 
rendkívüli üimepi ülésén. Az egész jisuvot 
átfogó ünnepi hangulatban ez volt az egyet­
len disszonás hang. A kommunista párt szűk 
ségének tartotta ezzel kapcsolatban leszö­
gezni a maga elvi álláspontját. A párt hi­
vatalosa, a Kol Haam szerda reggeli ve­
zércikkét a Herzl-hamvak hazaszállításának 
szenteli és a kővetkezőket Írja:

„Herz] sokak szemében a zsidó állam 
gondolatát szimbolizálja.

Herzl nem elégedett meg azzal, hogy 
közölte látomását a zsidó nép bizonyos kö­
reivel hanem előadta tervét Vilmos császár 
nak, a török szultánnak és a cári kormány­
zat antiszemita miniszterének, Plehvének. 
Terveinek támogatása fejében Herzl Ígére­
tet tett arra, hogy segítségükre lesz a 
zsidó tömegeknek a forradalmi mozgalmak­
tól való elsűakitásában. A forradalmi moz 
galomban ugyanis a zsidó munkásság jelen­
tős szerepet játszott. Herzl nem látta 
meg az antiszemitizmus igazi okalt. A zsidó­
kérdés megoldásához igénybe akarta venni a 
zsidó népet gyűlölő ellenséges, erőket és nem 
látta meg az összefüggést, amely a zsidó 
nép problémája és a társadalmi rendszer kö­
zött fennáll. Herzl nem kötötte össze az 
antiszemitizmus elleni harcot azzal a rend­
szer ellen való harccal, amely az antiszemi­
tizmus szülőanyja és amely rendszer felszá 
molása nélkül a zsidó nép nincs biztonság­
ban,

A herzl! tan „ellentmondást" lát a zsidó 
nép tömegek szabadságharca, valamint más, né 
pék és a munkásosztály szabadságharca, kö­
zött. Herzl úgy látta, hogy útja ellentét­
ben áll a szocializmussal és azokkal akik

Herzl korában a szocializmus hordozói voltak.
Ma, két emberöltővel később, világos, min 

denki előtt, hogy épen a cárizmus összerop­
pan tása, épen az orosz forradalmi érők gyö 
zelme és a nagy október épen a Vilmosok 
és a Hitlerek rendszerének a szocializmus 
orezága és a_ világ haladó erői segítségével 
való megingatása, — épen ezek járultak hoz 
zá a zsidó állam felállításához. Herzl útja, 
amely a forradalmi erőkkel ellentétes csapá­
sokon halad, a valóságban bebizonyította, 
hogy pontosan az ellentéte annak az útnak' 
amely a zsidó állam felállításához vezet. ’

Dr Herzl. mint burzsoá nacionalista, csalt 
a formát látta maga előtt, csak a politikai 
keretet, de mindvégig idegen volt számára 
az a harc. amelyet a zsidó nép tömegek 
lakóhelyükön jogaikért folytattak. Dr Herzl 
nem értette meg, hogy csak az összes ha­
ladó erkkel együttesen a szabadság érdeke-' 
ben megvívott harc képes jobb jövőt biztosí­
tani a zsidó nép számára, aminthogy ma. Is 
ez a harc az egyetlen ut", amely igazi füg­
getlenséget és biztonságot garantál a zsidó 
állam számára.

Az izráell kommunista párt, amely a füg 
getlenségl gondolat és a nemzet szocialista 
felszabadulásáért vívott harc tényleges hor 
dozója Lenin és, Sztálin utjain halad, akik 
küzdöttek azok ellen akik népük sorsát a 
világ reakciós erőivel kötik össze. Az an­
gol-szász háborús uszítok nélkül és azok 
ellenére fogjuk elérni Izraelben a teljes nem­
zeti és szociális felszabadulást.

A történelmi gyakorlat bebizonyította, 
hogy csak a világ haladó erőivel való szö­
vetség biztosítja a zsidó nép jövőjét. F<z 
fogja biztosítani a zsidó állam szuverén!fá­
sát és tulajdonképenl létét.”

való visszavonulására vonatkozó hírekről kér 
dezösködtek nála, azt válaszolta, hogy nem 
akar beszélni a saját személyes terveiről, 
amíg Lausanneban véget nem ért a külde­
tése. Arra a kérdésre, hogy megbízatásá­
nak a végét szeptemberre várja-e, azt fe­
lelte. ez attól függ, hogyan alakulnak Was­
hingtonban a fejlemények.

Porter kereken megtagadott minden vé 
leménynyilvánitást a lausannei . tárgyalások 
kilátásairól és ezt azzal magyarázta hogy 
a békéltető eljárás „nagyon kényes valami". 
Porter azzal fejezte- be nyilatkozatát, nem 
lát lehetőséget arra. hogy a békéltetöbizott­
ság szeptemberig befejezze feladatát de 
mégis köteles lesz jelentést tenni a szep­
temberben Összeülő UNO-közgyülésnek.

Washington, (—). az amerikai külügymi­
nisztérium szóvivője tegnap közölte, hogy 
Paul Porter a békéltetöbizottság amerikai 
tagja, az amerikai kormány uj utasftáüalxal 
még a héten visszautazik Lausanneba. A 
new-yorki rádió szerint a szóvivő hozzáfűzte 
Amerika minden lehetőt el fog követni, hogy 
a zsidók és arabok között megegyezés jöj­
jön létr'e.

Washington, (STA). Az amerikai külügy­
minisztériumban tárgyalások folynak egy köz 
vetítő megoldásra vonatkozó javaslat megfo­
galmazásáról. Ez a közvetítő javaslat igye­
kezni fog áthidalni azokat az ellentéteket, 
amelyek az arabok és a zsidók között a 
lausannei konferencián felmerültek. White, 
a külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy 
Paul Porter, a békéltetöbizottság amerikai

tagja, néhány napot fog Washingtonban töl­
teni és a vele folytatott tanácskozások fel 
fogják ölélni a Lausanneban szőnyegre ke­
rült összes kérdéseket. Minden törekvésünk 
arra irányul — mondotta a szóvivő —, hogy 
közelebb hozzuk egymáshoz a szembenálló 
feleket.

Lausanne, (—) Izrael szóvivője azzal 
a ténnyel kapcsolatban hogy a zsidók és ara­
bok elsöizben ültek egy asztalhoz a zárolt 
számlák felszabadítására alakult közös bi­
zottságban kijelentette, hogy ez „előre­
haladó lépést" jelent.

A békéltetöbizottság, közlése sezrlnt. a 
zárolt számlák megtárgyalására alakult bi­
zottságot azért javasolta, hogy a Lausan­
neban folyó tárgyalások részére nyűgöd tabb 
légkört teremtsen. A bizottság állandó erő­
feszítései közé tartozik, hogy a menekülte­
ket tényleges és hasznos segítséghez jut­
tassa. Izraelt ebben a bizottságban Zalman 
Lifschitz, az arabokat pedig Abdul Szafi el 
Lavanna képviseli.

Lausannei megfigyelők ebben az uj ve­
gyes,bizottságban a majdnem holtpontra ju­
tott lausannei tárgyalások ködében az 
egyetlen eredményre vezető lépést látnak, 
noha a két fökérdéssel — a menekültek jö­
vője és a ha tál-kiigazítások kérdésével — 
szemben a zárolt számlák kérdése igen je­
lentéktelen. Annak az arab elhatározásnak, 
hogy ebben a bizottságban a zsidókkal egy 
asztalhoz üljenek, kívülálló megfigyelők nem 
tulajdonítanak különös fontosságot.

Miért kezdett éhségsztrájkba 
Amikám haifai ügyvéd ?

Megírtuk, hogy dr. Amikám ügyvéd, a 
haifai társadalom érdekes és jellegzetes 
figurája, aki a mandatárius hatalom ide­
jén szívós és kitartó harcot folytatott a 
héber nyelv jogáért — már napok óta 
éhségsztrájkot ^folytat. A lapok szerkesz­
tőihez intézett levelében Amikám ügyvéd 
azzal indokolja elhatározását, hogy „bár­
hová is fordulunk, csak gyűlöletet és 
ellenségeskedést találunk. Az egyik em­
ber el tapossa a másikat azért, hogy el­
érhesse vágyait és hogy anyagi előnyö­
ket szerezzen magának. Országunk pol­
gárai apatikusak. Még azokat sem tud­
tuk méltó formában meggyászolni, akik 
államunk újjászületéséért a legtöbbet, 
saját fiatal életüket áldozták fel.’ Ami­
kám ügyvéd követeli, hogy a parlament 
tűzze napirendre a „Szeresd felebaráto­
dat, mint tenmagadat” cimü törvény- 
javaslatot és ennek kiegészítője volna az 
a másik törvény, melynek elme „Jó és 
kellemes az, ha a testvérek egymás kö­
zött békességben élnek.”

Amikám legutóbb levelet irt David 
Ben-Gurion miniszterelnöknek és miután 
nem kapott rá választ, bejelentette az

éhségsztrájk megkezdését. Azóta napon­
ta táviratban közli a miniszterelnökkel, 
hogy hol tart sztrájkjával. Tegnap meg­
jelent a Ktrjában két halfai anya, aki 
elvesztette egyetlen fiát a felszabadító 
harcokban és arra kérte a miniszterelnö­
köt, utasítsa Amikám ügyvédet sztrájk­
jának megszüntetésére. Ben-Gurion mi­
niszterelnök azonnal táviratozott Ami- 
kámnak, hogy hagyja abba a sztrájkot-

Egyes lapok azt Írták, hogy Amikám 
ügyvéd követelte, rendezzenek tisztoga­
tási akciót az állami tisztviselői karban. 
Ez volna Amikám sztrájkjának közvetlen 
oka. Az üggyel kapcsolatban Gravitzki 
sajtófőnök az újságírók előtt tett nyi­
latkozatában kijelentette, hogy Amikám 
ügyvéd különböző ügyekben sűrűn küld 
a miniszterelnöknek hosszú leveleket. A 
miniszterelnök több levelét meg is vála­
szolta. Legutóbbi levelében a kormányzá­
si rendszert és az állami tisztviselői kart 
bírálta igen súlyos formában. Erre a ter­
jedelmes levelére még nem kapott vá­
laszt. Ezért határozta el, hogy éhség- 
sztrájkot kezd.

ULLIPUTI MŰVÉSZEGYÜTTES Egyfelvonáeosok, zenes, humoros, énekes miisor.
Jegyek az előadások helyén, a hlrdetöoszlopokon megjelölt helyeken

HOLON, TEL-AVIV, HAIFA,
ARMON TEREM. GAN RÍNA. EN DÓR MOZI.

Ma csütörtökön, augusztus hó 18-án 
délután 4 órakor ifjúsági és gyermek- 
előadás. Este 9-kor rendes előadás.

Vasárnap, augusztus 31-én pontosan 
délután 6 órakor.

Hétfőn, 22-ikén és kedden, 23-ikán 
délután 4 órakor gyermek és ifjúsági 
előadás. Előadás után autobusz-szol- 

gálat minden Irányba.

KIRJAT MOTZKIN,
OROT SZÍNHÁZ.

Szerdán, augusztus 24-lkén két elő­
adás, 6,30-kor és 9 órakor. Az égés» 
környék számára egyetlen előadás.
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Abdallah be akarja kebelezni Szíriát 
és Palesztina arab területeit

Miért utazott Transzjordánia uralkodója Londonba? - leváltok a Nagysziria és 
a Növekvő Félhold-terv kilátásai — Egyiptom közeledni fog Izraelhez?

Alexandria, (AFP). Abdallah transzjordá 
niai uralkodó szerdán délelőtt London felé 
vezető útjában Alexandriába érekezett. Az 
egyiptomi kormány az Antonidis palotában 
diszebédet adott Transzjordánia uralkodójá­
nak tiszteletére. Az ebéd után Abdallah 
megbeszéléseket folytatott Hussein Sirry 
pasa mimstzerelnökkel és Azzam pasával az 
arab liga főtitkárával. A megbeszéléseken a 
sziriai uj helyzetről továbbá Transzjordán'á 
liak arról a szándékáról volt szó, hogy elis 
merje az uj sziriai kormányt, valamint az 
arab liga politikai bizottságának közeli ülé­
séről.

New-York, (—). Az amerikai rádió köz­
lése szerint Glubb pasa az arab légió ve­
zérkari főnöke megszakítja angliai szabad­
ságát. hogy résztvegyen azokon a megbeszé­
léseken, amelyeket Abdallah magasrangu an­
gol kormányférfiakkal és tisztekkel szándék­
szik folytatni. Az amerikai rádió kairói tu­
dósítója azt jelenti,

Egyiptom fővárosában attól tartanak, 
hogy a londoni tanácskozásokon esetleg ar­
ról fognak dönteni, hogy katonai Intézke­
déseket foganatosítsanak a Nagysziria 
tervvel kapcsolatban»

Egyiptomi politikai körökben kihangsúlyozzák, 
hogy egy ilyen lépés rendkívül súlyos kiha­
tással lenne az arab államok egységére.

Több fegyvert akar a légió
London, (—). Abdallah transzjordániai 

uralkodó útra indulásával teljessé válik 
Londonban a Hasimita uralkodók és állam­
férfiak találkozása. Transzjordánia királyát 
mára várják az angol fővárosba ahol egy 
héten keresztül György király és az angol 
kormány vendége lesz. Fawzl el-Mulki pasa, 
Transzjordánia hadügyminisztere még ked 
den érkezett Londonba, ahol az angol hadügy­
minisztériummal fog tárgyalásokat kezdem. 

Bevin angol külügyminiszter kedden este 
Strassbnrgbol visszatért Londonba, hogy 
Nuri Szaid Iríki miniszterelnökkel és Ab- 
dallahval tárgyaljon.

Abdallah londoni utjának céljairól különböző 
verziók vannak forgalomban. Egyes hirek 
szerint Transzjordánia uralkodója elérke­
zettnek látja az időt a Nagysziria terv 
megvaiósitására és állítólag Anglia hozzá­
járulását akarja megkapni ahhoz, hogy Szí­
riát bekebelezhesse. Más vélemények sze­
rint

Abdallah nemcsak Bevinnel fog tárgyalni, 
hanem a hadügyminisztériummal is, amelytől 
Mulki pasa az arab légió fegyverellátásá­
nak fokozását követeik 
Londoni megfigyelők azt hiszik, hogy az 

angol-transzjordán megbeszélések kissé fe­
szült hangulatban fognak megkezdődni annak 
a nyilatkozatnak a hatása alatt, melyet 
Abdallah az arab államok követeinek és, az 
ammani angol megbízottnak tett a sziriai ál­
lamcsínnyel kapcsolatban. Ebben a nyilatko­
zatban

Abdallah azt hangoztatta, hogy ha zavar­
gások keletkeznének Szíriában felhatal­
mazottnak erezné magát a beavatkozásra. 

Amikor ennek a közlésnek a tartalma a 
londoni arab követségnek tudomására jutott 
a hir nagy izgalmat keltett. Transzjordániai 
és iraki körelr nem csináltak titkot abból, 
hogy államaik nem fognak ölhetett kézzel 
ülni, ha Kaim hívei katonai felkelést szervez­
nének az nj rezsim ellen.

Anglia áHitótag még habozik
Az angol külügyminisztérium magatartása 

még mindig határozatlan. Egyfelől a külügy­
minisztériumot bizonyos elégtétellel töltötte 
el, hogy a számára nem kívánatos Zaim el­
tűnt a politikai színtérről, másfelöl azonban 
tartózkodást tanúsít Szíria jövőjének bizony­
talansága miatt. Egyelőre még nem tudni, 
hogy a külügyminisz tórium habozásának mi­
lyen kihatása lesz a Haslmltákkal folyó tár­
gyalásokra. Eddig ugyanis a külügyminiszté­
rium azt remélte, hogy ezekben a tárgyalá­
sokban Zaim elutasító magatartását fogja 
Indokul felhasználni és rábírhatja a Hasimi- 
tákat, hogy mondjanak le Nagyszlriára vo­
natkozó terveikről, most azonban ez az 
ütőkártya használhatatlanná vált, minthogy 
az uj sziriai kormányrendszer azonosítja ma­
gát a Nagyszirla-terwel.

A most meginduló tárgyalásokban a Hasi- 
mltáknak sokkal jobb a helyzetük mbit, » 
háború vége óta bármltor volt.
A damaszkuszi jelentés szerint Subhi Zeid 

pasa, Abdallah kancellárjának főnöke tegnap 
oda érkezett. Azt hiszik, hogy Abdallah ki­
rálytól levelet vitt Hashem el-Atasej pasa 
rak, az uj sziriai miniszterelnöknek. Szíria 
és a Hasimita országok között az eddigi 
feszültség kétségtelenül enyhült. Mindamel­
lett az eddigi megkeresések, amelyek utján 
a helyzet tisztázására szolgáló felvilágosí­

tásokat kértek a sziriai külügyminisztérium­
tól válasz nélkül maradtak.

UJ kormányzó 
a Palesztina! arab részek élén

Londoni útjára való elindulása előtt Ab­
dallah egyébként Ragheb Nashasibi volt Je­
ruzsálem! főpolgármestert. Palesztina arab 
területeinek közigazgatási kormányzójává ne 
vezte ki Fallak el-Madadaha pasa helyébe, 
akit utolsó pillanatban a transzjordániai úri 
kodót Londonba kísérő küldöttség tagjai kö 
zé vettek fel. Mint ismeretes. Nashashibit 
csak néhány nappal ezelőtt nevezték ki a 
transzjordániai kormány tagjává és a palesz 
tinai menekültek ügyét bízták rá.

Nasiiaslu'bi kormányzói kinevezését és előd 
jének a londoni kiiidöttséigbe történt be­
osztását kapcsolatba hozzák Abdallalmak 
azizal a tervével, hogy rövidesen Transz- 
jotrdánlához csatolja Palesztina arab ré­
szeit.

Ez a kérdés Is szerepelni fog az Abdallah 
és Bevin közötti megbeszéléseken. A transz 
jordániai uralkodó véleménye szerbit, Zaim 
halálával csökkenni fog ellenfeleinek az ellen­
kezése a terv megvalósításával szemben.

A Növekvő Félhold kilátásai.
Úgy az arab államok londoni képviselői, 

mint az angol •külügyminisztórium nem tit­
kolja, hogy a szirai események hirtelen es 
meglepetésszerűen érték Londont. Az arab 
körök eddig tartózkodtak mindenféle véle­
ménynyilvánítástól. Komoly aggodalom csak 
az egyiptomi követség tagjai között tapasz­
talható. A dolgok ilyenformán való fejlődése 
a legkevésbé lepte meg Nuri Szaid Iraki mi­
niszterelnököt, aki jelenleg Londoban idő­
zik. Mint ismeretes. Muri Szaid volt Zaim leg 
markánsabb ellenfele.

A szirai államcsíny révén Nuri Szaid ira­
ki miniszterelnök presztízse jelentős, mérték­
ben megnövekedett.

Egy egyiptomi vezető-diplomata szerint a 
damaszkuszi események gyökeresen megvál­
toztatták a Közelkelet helyzetét és messze­
menő befolyást fog 'gyakorlóul az egyiptomi 
külpolitikára.

Most hogy a Zaim által teremtett pofiti- 
kai egyensúly felborult, Egyiptom szem­
ben áll a Növekvő Félhold blokkjával.

Az arab világban e pillanatban csak Szaudi- 
Arábia áll Egyiptom mögött, viszont ez a 
támogatás sem kitartó.

Atass,1. sziriai miniszterelnökről az egyip­

tomi diplomata úgy nyilatkozott mint annak 
a1 sziriai csoportnak a vezetőjéről, aki ápri­
lisban megegyezés.t kötött Nuri Szaid pa­
sával. Shukri el Kuwatli. Szíria előbbi el­
nöke, aki feltűnően hallgat most svájci emi­
grációjában, igen közeli kapcsolatban állott 
ezzel a csoporttá!. Az uj államcsíny — 
mondotta az egyiptomi diplomata — vissza­
állítja az áprilisi helyzetet. Abban az időben 
ugyanis a sziriai kormány hajlandó volt támo 
gatni a Szíriából Transzjordániából, Palesz­

tina arab részeiből. Libanonból és írókból 
álló föderáció tervét.

Az a leplezetlen öröm és elégtétel amit 
iraki körök tanúsítanak, azt a látszatot 
kelti, hogy tudomásuk volt a Zaim ellen 
irányuló tervekről.

Az egyiptomi diplomata szerint akinek vé­
leménye Kairóban igen komolyan esik latba, 
az államcsíny egyik következménye az a kész 
ség lesz. hogy Egyiptom végleges formában 
állapodjék meg Izraellel, amennyiben Izrael 
néhány jelentéktelen területi követelést tel­
jesíteni fog.

Abdallah ellátogat Parisba tsl
London, (AFP). A Daily Telegraph ér­

tesülése szerint Abdallah elfogadta a fran­
cia kormány meghívását, hogy angliai láto­
gatásának befejezése után Franciaországba 
utazzék. Transzjordnia londoni követségén 
kijelentették azonban hogy mit sem tudnak 
az uralkodó ilyenirányú tervéröl.

Herzl repülőgépén indult Budapestre 
az ifjúsági fesztiválra utazó küldöttség

Mint emlékezetes, a budapesti demo­
kratikus ifjúság fesztiváljára a hatóságok 
nagyobb izráeli küldöttség részvételét 
ha*gyták jóvá. A külügyminisztérium és 
a pénzügyminisztérium minden megtett 
hogy a küldöttség elutazása lehetővé 
váljék: megadata a kiutazási engedélyt 
és á szükséges külföldi valutát Is rendel­
kezésére bocsátotta. Mig azonban a RON 
munkásénekkar még a múlt héten bol­
gár hajón elhagyta az országot, a kül­
döttség többi tagja forgalmi eszközök 
hiányában nem utazhatott el. A küldött­

ség külön repülőgépre várt, de az tech­
nikai akadályok miatt nem tudott el­
indulni.

Miután kiderült, hogy a küldöttség 
ezzel a repülőgéppel nem utazhat el és 
a már bekövetkezett késésre való tekin­
tettel a kormány elhatározta, hogy az El- 
A1 társaság „Herzl” nvü gépéaaaaaaooo 
A1 társaság „Herzl" nevű gépét bocsássa 
a küldöttség rendelkezésére. Ezzel a re­
pülőgéppel utazott el tegnap, szerdán a 
küldöttség 47 tagja Rómába, ahonnan 
vonaton folytatják Útjukat Budapest felé

Kézigránáttal öltek meg egy leányt 
vőlegénye lakásán

A családja dleiieztci a házasságot — Három gyanúsítottat letartóztattak

Kedden éjjel óriási robbanás rázkódtat- 
ta meg a tel-avivi jemeniták negyedének 
egyik lakóházát. Az álmukból felriadt lakók 
lerohantak a ház földszintjére ahol a rob­
banás történt. A földszint egyik szobájá­
ban lakik Jakov Tanami és annak az ablakán 
keresztül kézigránátot dobtak be. A szoba 
padlóján vérében fetrengve találták Rachel 
Saraid 18 éves leányt, akiről az egész kör 
nyék tudta, hogy barátnője és menyasszonya 
a szoba lakójának. Néhány percen belül meg­
érkezett a rendőrség, körülzárta a házat 
és megkezdte a nyomozást, miközben a men 
tök á súlyosan sebesült leányt bevitték a 
kórházba ahol nemsokára meg is halt.

A szomszédok kihallgatásából a rendór-

Szélhámos álrabbit tartóztattak le 
Amerikában,

aki izraeli befektetéseket „szerzett” zsidó tőkésektől a kormány nevében
Newyork (STA). — Az amerikai rend­

őrség már junius óta körözi a magát 
rabbinak nevező Slomo Eichensteint, kit 
tizrendbeli szélhámossággal vádolnak. — 
Slomo Eichenstein tegnap jelentkezett a 
rendőrségen, ahol azonnal letatóztatták. 
Eichenstein az ellene emelt vád szerint 
a zsidó kormány félhivatalos ügynökének 
adta ki magát és ezzel félrevezetett oly 
embereket, akik pénzüket Izráelben akar 
ták befektetni. A vádhatóság S. Eichen­
steint 15 ezer dollár óvadék ellenében a 
vádbirósági tárgyalásig, augusztus 30-ig,

szabadlábra helyezte.
Eichenstem védője azt állítja, hogy 

a vádlott azért rejtőzködött három hó­
napig, mert különböző személyek meg­
fenyegették és emellett cukorbajban is 
szenvedi. Az ügyvéd szerint Eichenstein 
segíteni akart a zsidó államnak, de ó 
maga is uzsorások áldozatául esett, akik­
től pénzt kölcsönzött. Ezeket a pénze­
ket állítólag arra akarta felhasználni, 
hogy minél előbb hasznot tudjon bizto­
sítani azoknak, akik általa a pénzüket 
befektetik.

ség azt állapította meg. hogy Rachel Sa­
rah! feleségül akart menni Jakov Tanamihoz, 
de a szülei és a testvérei a legélesebben el­
lenezték a házasságot. A leány helyzete ott­
hon tűrhetetlenné vált, ezért ideiglenesen 
Tanami lakásába költözött, mig a fiatalember 
ismerősöknél lakott. A leány éjfél előtt több 
ismerőse kíséretében Herzl ravatala előtt 
vonult el majd visszament a vőlegénye la­
kására és. éppen le akart feküdni amikor a 
kézigránátot behajitották az ablakon.

Az egyik hágbell kislány adta az első út­
baigazítást a rendőrségnek, aki a robbanásra 
kirohaut a házból és még látta, hogy két 
fiatalember fut az ucca vége felé. Az ada­
tok alapján a rendőrség hajnal felé letartóz 
tatta Jakov Nadzsát és a Manszur-testvé­
reket, akik ugyanabban a negyedben laknak. 
Egyelőre még nem tudni hogy a három fi­
atalember valóban azonos-e a merénylet el­
követőivel. Lehetségesnek tartják, hogy „er­
kölcsi felháborodásukban” akarták megölni a 
leányt, aki szégyent hozott nemcsak a csa 
ládjára hanem az egész negyedre. A nyo­
mozást abban az irányban ,is folytatják, 
hogy nem a leány családja fogadta-e fel á 
tetteseket a merénylet elkövetésére.

ürádió

Egyéves lett 
az önálló izraeli valuta

A jelenlegi bankjegyforgalom meghaladja a 44 millió fontot
Tegnap, augusztus 17-én lett egy éve, 

hogy megszületett az önálló izráeli va­
luta. Ezen a napon kapott felhatalma­
zást az ideiglenes kormány az akkori 
államtanács részéről az Izráeli font ki­
bocsátására. Tekintettel arra, hogy a 
mandátum megszűnésével kapcsolatos 
események tulrohamosan következtek be, 
valamint valuta-politikai okok miatt is, 
az ideiglenes kormánynak nem volt mód­
jában azonnal saját állami bankjegyeket 
forgalomba hozni, — az Anglo Palestine 
Bank által már korábban Amerikában 
megrendelt ideiglenes bankjegyeit tették 
meg törvényes fizetési eszközzé a zsidó 
államban. Az uj bankjegyek forgalomba 
helyezése fokozatosan történt, a manda- 
tárius hatalom által kibocsátott Paleszti­
na! íontbankjegyek beváltásának arányá­
ban. Ezekben a napokban a fiatal zsidó 
állam bankjegyforgalma húszmillió font 
körül mozgott, amelynek fedezetéről a 
beváltott régi bankjegyek és a Jegykibo­

csátó Anglo-Palestine Bank dollártarta­
lékai szolgáltak.

Az Izráeli bankjegyforgalomról az első 
hivatalos jelentést 1948 november 17-én 
adták ki. Ekkor 27 millió 755 ezer font 
volt a bankjegyforgalom, míg a beváltott 
régi palesztlnal bankjegyek összege 25 
milió 719 ezer fontot tett ki, a másik fe­
dezeti tétel pedig, a valutafedezet két­
millió 336 ezer fonttal szerepelt ebben 
a kimutatásban. Azóta az ország bank­
jegyforgalma a növekvő alijjának, az ön 
védelmi háborúnak és az államépités fo­
kozódó ütemének megfelelően állandó 
emelkedést mutatott. Az Anglo-Palestine 
Bank jublláris kimutatása szerint 1949 
augusztus 17-én a bankjegyforgalom 44 
millió 382 ezer 600 fontot tett ki. Ennek 
a bankjegymennyiségnek a fedezeteként 
a kővetkező tételek szerepelnek: Idegen 
valuták 26 millió 66..079, régi palesztlnal 
bankjegyek 372.521 és kincstári hónok 17 
millió 350 ezer font összegben.

6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: hírek 
és élelmezési hírek, 7,15: könnyű klasszi­
kus zene, 7.45: Saljapin-hanglemezek, — 
8.15: keleti zene, 10.30: zenei műsor ifjú 
nyaralók részére, 11: délelőtti hangver­
seny (Smetana: Az eladott menyasszony 
nyitánya; Csajkovsky 1. sz. hangversenye 
zongorára és zenekarra: Rlmskij-Korza- 
kov: Spanyol capriccio), 12 hegedühang- 
verseny, 12.30: operarészletek a kórhá­
zak és üdülőtelepek műsorában, 13: a 
Kol Jiszráél katonarovata, 13.30: hírek, 
13.45: a háziaszony rovata, 14: angol hi­
rek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató 
zene, 16.30: hanglemezek, - 17.15: Irina 
Roderig bolgár népdalmüsora akkordeo- 
non, 17.30: a Kol Jerusolájim Ifjúsági adá 
sa (Naomi Curi énekszámai és különb = ző 
népmesék), 17.80: Corally és Mozart szo­
nátái két hegedűre és zongorára Moshe 
Parness, W. A. Schocken és M. Lustig 
előadásában, 18: hirek, 18.15: hangleme­
zek, 18.30: a Kol Jiszráél Ifjúsági adása 
(Abrahám Sternklar Ifjúsági zeneszerző 
saját dalait adja elő és Jamima Czerno- 
vitz műsora, — 19: munkásrovat, 19.45: 
Tenách-részletek (Hlob 29—30), 20: a 
Kol Jiszráél katonarovata, 20.30: hirek, 
21: a Kol Jerusolájim délamerikai zene­
szerzők zongoraszámait mutatja be Arno 
Bloch előadásában, — 21: a Kol Jiszráél 
talmudleckéje (Szánhedrin), 21.30: elő­
adás a Kneszetröl és a parlamenti bízott 
Ságokról, 21.45: a Kol Jerusolájim zene­
karának műsora, Leopold Púid tenorista 
felléptével, 22.15: jiddlsnyelvü adás a gá- 
lut részére, — 22.30: angol hírek, 22.46: 
könnyű zene, 23: héber hirösszefoglaláe, 
23,05: hanglemezek.



UJ KEVET
Csütörtök, 1849 augusztus 18.

- -A TTAtA' , , . . ' . ' . ■O wi' h' 'ÍT*',?: :l ? b-i

MISEK
5709 Av 23, csütörtök 
1949 augusztus 18.

1 a Negev megmüvéléséröl és a Jordán 
vizének felhasználásáról

Az uj ólét kitüntették
Minden mezőgazdasági telep kapott 

egy jegyet a Herzl temetésre. A nagyobb 
telepek kettőt. Ezek a kiküldöttek egy- 
egy zacskó földet vittek magukkal a sírra.

Ki legyen a kiküldött, kit részesítse­
nek ebben a megtiszteltetésben? ‘Sok ‘a 
reflektáns. Az öregebb telepeken sok sok 
az igényjogosult: a régleg, a vátikok. A 
kibucokban a kibuctagok döntenek. 
Egyes helyeken a mázkirut (titkárság) 
rendezte el a dolgot, más helyeken sors­
húzásra bízták a döntést. Bizonyos he­
lyeken közgyűlés elé vitték a kérdést.

Daganja Áléiban a kővetkezőképpen 
Intézték el az ügyet: Elhatározták, hogy 
az egyik helyet a telep legöregebb tag­
jának adják. A második helyet az Ifjú­
ságnak adták ét. Az ifjúság aztán maga 
döntött afölött, kire bízza ezt a tiszte­
letreméltó küldetést, ügy határoztak, 
hogy a jegyet Balomnak adják. Salom uj 
olé. Salom az, aki annakidején Molotov- 
palackkal rohamozta meg azt áz arab 
tankot, amely elsőnek lépett Daganja 
földjére. Utána jöttek a kibuc többi 
tagjai — a nálánál idősebbek. Azáltal, 
hogy az arab tank és a benne ülő arab 
tisztek elégtek és elpusztultak, megtört 
a Daganja ellen intézett sziriai támadás. 
Ez a győzelem döntö fordulatot jelen­
tett a két Daganjáért és az egész G4- 
lilért folyó harcokban. Balomnak kitün­
tetés jár. Legyen hát ez a küldetés a ki­
fejezője annak a kitüntetésnek, amely 
neki jár és annak a szeretetnek, amit 
Daganja összes tagjai Salom iránt érez­
nek.

Joszéf Bdrátz.

— Külügyi államtitkárrá nevezték ki 
Argentína tel-avhj konzulját. Buenos Aires 
böl jelentik: Hyppolit Jesus Paz az uj ar­
gentin külügyminiszter tegnap közölte az új­
ságírókkal. hogy Carlo» Amboni tel-avivi al- 
konzult külügyi államtitkárrá nevezték ki a 
lemondott Larosa helyébe. A külügyminisz­
ter egyébként kijelentette, hogy folytatni 
fogja Póron tábornok köztársasági eblök ed 
digi külpolitikáját.

— Romániai okikat hoz a Transylvania.
Bukarestből jelentik: A Transylvánia nevű 
román bajó kedden kifutott a konstancai ki­
kötőből és 130 zsidót hoz a fedélzetén aki 
Izráelbe alijjázik. A zsidó utas,ok közöl 63 
romániai.

— Bizalmat szavaztak az uj belga kor- 
msajmale. Brüsszelből jelentik: Az uj Eys- 
kens-kormány szerdán mutatkozott be a 
belga képviselöházban. A képviselőhöz 125 szó 
val 64 ellen és a liberális, képviselők tartóz­
kodáséval bizalmat szavazott az uj kor­
mánynak.

— TJJabb földlökéseik Eqnadorbkn. Qul- 
toból jelenti: Szerdán újabb földlökések vol­
tak az Andes-hegységnek azon a vidékén 
amely & legutóbb! katasztrófáiig földrengés 

• Idején elpusztult.
: — Megdöntötték az 1500 méteres szabad 

úszás világrekordját. Los-Angelesböl jelentik: 
Hironoshin Furuhasnj japán sportoló megdőli 
tötte az 1500 méteres szabaduszásl világre- " 
kordot, A japán atléta ezt a távolságot 18- 
perc és 19 másodperc alatt úszta ét.

Megnyitottuk

Úri és női

szabóságunkat
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MARKOVITS és MARK
Kifogástalan szabás és kidolgozás. 
Nagy választék szívetekben. - Olcsó 
árak. — Kész rüfia- és kabátraktár

— Ä teJ-avhr Hltachdut Olé) Hungária 
luddl csoportja agusrztus 28-án, szomba­
tod' elite 8 órái kezdettel a'Hltachdut 
otthonának helyiségében (Rechov Cadik 23 
Vik torla-Mordecháj) ilöujságot rendez ma­
gunk Kozott’' címmel_ melyre ezúton hívják 
meg at összes luddl magyarajkúakat.

— Jámbor Ferenc előadása Jaffán. A 
telhVIvl Hltachdüt Oléj Hungária Jaffa! 
csoportja ttigusztus 19-én, pénteken este 
pontosan fél 9 órái kezdettel a Kapulszky 
cukrászda (King George 37) helyiségében 
Oneg Sabb&tot rendez, amelynek előadója 
Jámbor Ferenc. Vendégeket szívesen lát­
nak.

Lake-Success (STA). — Az UNO-nak 
a természeti kincsek megóvására létesí­
tett bizottsága tegnap tartotta meg ala­
kuló ülését. A konferencián a zsidó állam 
kilenc megbízottja vesz részt. A zsidó- 
bizottság a konferencián résztvevő nyolc 
legnagyobb delegációhoz tartozik. A meg 
nyitó ülésen 50 állam képviseletében 600 
tudós vett részt és azon Trydge Lie, az 
UNO főtitkára Is felszólalt. Trygve Lie 
t/bbek kczőtt kiemelte a jordánvölgyi 
fejlesztési terv fontosságát és kijelen­
tette, hogy ennek a tervnek elsőbbségi 
jogot kell biztosítani a Kőzelkelet fej­
lesztésére vonatkozó program keretében.

A zsidó delegátusok hét okmányt ter­
jesztettek a konfernecla elé. Srágá Irmai, 
a halfa! technikum hydrológiai labora­
tóriumának vezetője, ezúttal első alka­
lommal nyújtotta be az UNO-nak a ng-

gevi területek megművelésére vonatkozó 
tervet, a Jordán vizének öntözésére való 
felhasználásával. Smuél Duvdöv&ni, a 
karkuri kísérleti állomás vezetője, A. Zál- 
kind, az izráeli vízmüvek mérnöke és A. 
Eisenberg, a héber egyetem földtuményi 
tanára a Palesztina számára szükséges 
vízmennyiség problémájáról nyújtott be 
jelentést.

Dr, Rudolf Moshe Bloch, a holttengeri 
kálisó-üzemek vegyi szakértője az izráeli 
ásványok kérdéséről nyújtott be terveze­
tet. Dr. Bergmann, a Weizmann-intézet 
vezetője, Alfréd Freuden thal, az izráeli 
építészek és mérnökök egyesülete és L. 
Smuél, a héber közgazdászok jeruzsálemi 
egyesülete, végül pedig Moshe Ervin, Iz- 
ráel washingtoni követségének tagja nyuj 
tottak be további jelentéseket a konfe­
rencia elé.

Megkezdték az első atomerövel 
dolgozó üzem építését

Ncw-Yorit. . (AFP). Az atcmenergia-bi- rülbelül 29 kilométerre lesz északi irányban 
zottság tegnap tette meg az első intézke- Schenectadytöl.
(léseket annak az üzemnek a felépítésére, 
amely elsöizben fog atomeröt használni Ipa­
ri termelés céljaira. Az üzemet, amely több 
múlt 1618 holdas területen fog felépülni, kö-

A General Electric Co. alelnöke szerint, 
aki az üzem befejezése után átveszi annak 
vezetését a telepen kitermelt energia ele­
gendő lesz nagy áramfejlesztők meghajtásá­
hoz.

Izrael aláírta a
nemzetközi

Lake-Success, (STA). Izráel volt a ha­
szonnyolcadik állam, amely aláírta a népir­
tás megakadályozaséra kötött nemzetközi 
egyezményt. Aba Even, aki az izraeli kor­
mány nevében az egyezményt aláírta1 ki­
jelentette, hogy ezzel az aláírással felidézi 
a zsidók millióinak az európai náciuralom 
által történt brutális megsemmisítését. Na­
gyon sok népet sújtottak ezek a gyilkossá­
gok, de egy nép sem vesztette el olyan sok

népirtás elleni
egyezményt
fiát, mint a zsidó. Az UÍNO amely győzel­
met aratott a nád-támadók fölött, ebben 
az egyezményben a kulturvilág lázadását fe­
jezte ki az üldöztetések és népek közti faji 
megkülönböztetések borzalmas következmé­
nyei ellen. Izráel kormányát örömmel tölti e:, 
hogy ezzel az aláírással kifejezésire juttat­
hatja Igazi óhaját hogy az emberi jogokat 
az UNO keretében hatékonyan biztosítsák.

A görög felkelők szerint
jugoszláv csapatok tüzet nyitottak 
rájuk a határmenti hegyvidéken

Belgrad cáfolja a bírt Jugoszlávia ismét kinevezi nagykövetét Athénbe
Moszkva (AFP). — A moszkvai lapok 

szerdán reggel a Tass távirati irodának 
bukaresti jelentését közük, amely a Hel­
las hírügynökség bukaresti Irodájának 
kijelentései alapján azt közti, hogy Ju­
goszlávia aktív módon beavatkozik a gö- 
rrg partizánokra, akik átcsoportosító had 
hegységben folyó harcokba. A jugoszláv 
csapatok állítólag tüzet nyitottak a gö­
rög partizánokra, akik ácsoportosió had­
műveleteket hajtottak végre az Aghlos, 
Germanos és Lemou hegység környékén.

Belgrád (AFP). — A hivatalos Tanjug 
távirati Iroda közleményt adott ki, a^- 
melyben a jugoszláv minisztertanács a 
legkategórikusabban megcáfolja a szabad 
görögök távirati ügynöksége és a parti­
zánok rádiója által közölt híreket, ame­
lyek szerint jugoszláv csapatok tüzet 
nyitottak volna a demokratikus görög

— A telavlvi állatkor! két majma meg- 
érkezett Bukarestbe. Bukarestből jelentik: 
Tegnap a bukaresti repülőtérre érkezett 
az a két majom, amelyet a tel-aviy állatkert 
küldött ajándékba Romániának. Az érdekes 
szállítmányt Dávid Reubennek, Izráel bu- 
karesti követének öt éves fia fogadta a re­
pülőtéren. A majmokat a gyermékparalizls ta 
nulmanyozására szolgáló tudományos kísérle­
tekhez használják fel.

— Sikerült öntözésnélküll paradicsomot 
termelni a konzervgyárak céljaira. A földr
muvelesugyl minisztérium Ejn Chadorban 
és Kfar Glücksohban kísérletet tett egy 
olyan paradicsomfajta tenyésztésére mely 
öntözés nélkül is beérjk. A kísérletek ki­
elégítő eredménnyel végződtek és az Aszlsz 
gyár már meg is kezdte a paradicsomkonzerv 
gyártását ebből a gyümölcsből. Az árut Ang­
liában fogják eladni, ahol érdeklődés mutat­
kozik iránta. A_ gyárosok azonban a kormány, 
anyagi támogatását kérik, hogy versenyt tud 
janak tartani a külföldi árakkal. A földmű-1 
velésügyi minisztérium 20 ezer dunamot akar 
beültetni ezzel a paradicsom fajt ával hogy 
lehetővé tegye 400 tonna paradicsomkon­
zerv exportját, ami egy és negyedmillió dol­
lar értékű valutát jelentene az országnak.

hadsereg egységeire, amelyek harcban áll 
nak a görög kormánycsapatokkal a Vitsi 
kerületben. A kommüniké megállapítja, 
hogy az ilyen természetű hlyek hamisak, 
mint általában a görög kommunista párt 
központi bizottságához tartozó Komin- 
form ügynökök áltál terjesztet álhirek.

Athén (AFP). — A Radirti dimü lap 
newyorki tudósitójáiíak jelentése szerint 
a Jugoszláv kormány elhatározta, hogy 
nagykövetét nevez ki a görög fővárosba. 
Az athéni jugoszláv nagyköveti állás 
ugyanis üresedésben van azóta, hogy a 
belgrádi kormány visszahívta legutóbbi 
nagykövetét Rodionov tengernagynak a 
Szovjetunió athéni nagykövetének vissza 
hívásával egyidejűleg. Azóta az athéni 
jugoszláv követségen csak ügyvivő mű­
ködik.
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— Háromezer tehenet és ezer ötszáz 
borjút hoznak külföldről, A Seochnut, * 
kormány és a magángazdaságok megállaz 
podtak abban, hogy közösen gondoskod­
nak a háborúban kipusztult állatállomány 
felfrissítéséről, Háromezer íajtehenet és 
ezerötszáz bor jut fognak behozni Eddig 
a Szochnut telepítési osztálya 170. tehe­
net, 271 borjut, 13 bikát, és 7 tinót hozott 
be, a magángazdaság pedig 200 tehenet 
rendelt, A többi állatot az Ősz folyamán 
fogják az országba szállítani. Az állato­
kat származásuk szerint a következő­
képen osztják el az ország mezőgazdasá­
gában: Az amerikai k les önből vásárolt 
holland, teheneket a judeai és negevl, a 
svájci barna teheneket az északi gazda­
ságoknak és a fiatal holland állatokat a 
tengerparti zónában fogják elosztani a 
gazdaságok kőzett.

TÉL AVIV

Hogy megkönnyítsék a közönség 
számára a Népkölcsön részjegyeinek 
a megszerzését, az alábbi bankok és 
pénzintézetek bejelentették készségü­
ket, hogy a Népkölcsön kötvényeit 
részletfizetésre is árusítják:

Gear Anmut:, Rctschild boulevard 20.

Ocár Asrái sei Hápoél Hámlzráchi,
Nachlat Benjámin 67.

Bank Húsáron, Rotschild boulevard 14.

Baak FCredüt Gondto Herzl 14. I
Bä» Credit l’Meiáehá, Lllienblum 23.

Bank Hálták Veclúsizákcin, Herzl 21.

Bank HIzraeli!, Lllienblum 48.

Bank Zerubavel, Lllienblum 32.

Kupát Müve sei Hápoél llámibráchl
Áchád Háárn 108.

, Mindössze kisszámú kólcsönkötvény 
maradt meg.

■ Legközelebbi sorsolás
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OnáDo aranyműves segédet azonnalra al­
kalmazok. Löwinger Tel-Aviv Lllienblum 
u. 38.

— A luddl repülőtérre leszállt az első 
angol gép. Tegnap délelőtt fél 11 órakor 
szállt le 1948 áprilisa, a Palesztina! angol 
mandátum megszűnése óta a hivatalos Bri­
tish Overseas és Airways társaság első re­
pülőgépe a luddl repülőtéren. Az angol és iz 
ráeli zászlóval ellátott Lork-tipusu gép ezen 
az első próbautján nem hozott utasokat. A 
repülőgép személyzetének néhány tagja az 
angol közigazgatás idején la gyakran járt Lúd 
dón és most örömmel üdvözölte az izraeli 
egyenruhában fogadtatásukra siető régi ba­
rátokat és ismerősöket.

Markovit* igazolványát pénzzel haltai au­
tóbuszban találtuk. Jelentkezzék Jámbor Eli- 
seva kölcsönkönyvtárában Tel-Aviv Allen- 
by 84.

— Forgalomba kerültek a postai bélyeg 
füzetek. Hivatalosan közllk: Tegnaptól kezd 
ve az ország minden postahivatala 120 ISO, 
éa 300 mii értékű bélyegfüzeteket árusít! 
A 120 miles bélyegfüzet 12 darab 6 miiee 
és 6 darab 10 miles bélyeget, a 180 miles 
füzet 6 darab 6 miles, 6 darab 10 miles 
ée 6 darab Í5 mlles bélyeget, mig a 300 
miles bélyegfüzet pedig 6 darab 6 miles, 6 
darab 10 miles ,6.darab 15 miles és 6 darab 
20 miles bélyeget tartalmaz.

Kcrékpár-aButtrészck, javítások olcsón, 
szakszerűen. Gyenes, Tel-Aviv Nácbmanl 67*. 
Petach-Tlkva-u. 29.

Elsöosztályu szakácsnőt keres részese­
déssel, vagy fixre vendéglő. Kesztenbaum 
Sichron-Jáákov Egged mellett.

— Bostaügynökség nyűt meg Tivonbau.
Hivatalosan közllk: Tegnap, augusztus 17- 
én Tivonban postaügynökség nyílt meg. Az 
ügynökség minden nap délelőtt 10 és 12 kö­
zött tart hivatalt.

HAIFAI MEGBÍZOTTUNK: Grünber- 
ger Arnold, Schaplra 13. Tel. 25.94, már 
felvesz előfizetéseket házhozszállítással

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, 
Tel-Aviv, Schlesinger utca 9. Tel. 29—98


